

西安交大少年班放榜 全国共录取130名初三学生

# 青岛三名初中生“金榜题名”

“一考免三考”从初中直通本科和硕士 记者采访揭示他们的成长“密码”

3月19日，西安交通大学2025年少年班(以下简称“西安交大少年班”)复试结果出炉，青岛三十九中的陈文浩、青岛超银中学的赵冠棋、青岛西海岸中学的崔文议三名初中生从千军万马中脱颖而出，金榜题名。昨日，记者采访了三名“小学霸”和他们的老师、家长，描摹出闪亮青春的成长轨迹，从“别人家孩子”的故事中探寻教育启示。

青岛三十九中 陈文浩

## 上课一分钟不走神 做题爱琢磨新方法

“德才兼备、品学兼优，最大的特点是学习非常专注，学习效率很高。”说起陈文浩，青岛三十九中2022级6班班主任王琳话语中满是骄傲。在她眼中，陈文浩是一个性格儒雅温和的“小绅士”，是拥有创新性思维的“小先生”，也是班里的领军和核心人物。“他的学习秘诀是上课一分钟不走神，课下作业一丝不苟。”王琳说，陈文浩不仅上课听讲是最认真的，他的作业更是堪称“范本”，写得像印刷体一样工整，解题步骤完整，不会因为一道题已经会做就敷衍了事。高效率的课堂和高质量的作业，为初中学习打下了坚实的基础。

王琳所教科目是数学，陈文浩从初一就是数学课代表，几乎每次数学考试

都是满分。偶尔丢分，他一定会把错题研究透彻。在班里，他还经常承担起“小先生”的角色：数学课上，他有好的思路，站上讲台给同学们讲题；一下课，他被同学们团团围住，同学有数学问题请教，他都会热心解答；班会上，他毫无保留地和同学们分享自己的学习经验。

有天赋、又勤勉，让陈文浩一路保持优秀，所有学科全面开花，尤其擅长数学、物理。王琳笑称，追求一题多解、反套路是陈文浩的典型特点，除了老师教的方法外，他总会去思考是否有更巧妙的方法。

陈文浩的爸爸告诉记者，得益于青岛三十九中“一生一策”、个性化作业、分层辅导等育人策略，学有余力的学生有了更多发展的空间，有时间可以拓展

补充知识、深入思考问题，极大地锻炼了思维能力。

记者了解到，陈文浩是青岛三十九中近年来第6位考入西安交大少年班的学生。在拔尖创新人才的培养上，学校依托分层教学与竞赛辅导，着力培养学生的高阶思维能力，为他们的可持续发展奠定坚实基础。作为青岛市教育局直属的唯一一所完全中学，三十九中在初高中教育的衔接上有着天然优势。学校还推行深度学习策略，在课堂教学中，聚焦学生核心素养的培养，大力推行项目式教学，注重对学生思维的进阶性引领，致力于培养学生在真实情境中综合运用知识解决问题的能力，并倡导“做中学”“用中学”的教学理念，让学生在实践中不断成长。



青岛三十九中学生 陈文浩



青岛超银中学(镇江路校区)初三学生 赵冠棋



西海岸中学学生 崔文议

青岛超银中学 赵冠棋

## 不玩手机不熬夜还会拉大提琴

3月19日，西安交大少年班录取名单正式公布，青岛超银中学初三10班的赵冠棋同学榜上有名。得知自己被录取的消息时，赵冠棋正在上课，尽管当时心情很激动，但依然认真听完整节课。这已经成为这位尖子生的习惯。3月20日下午，记者在超银中学镇江路校区见到了赵冠棋，听这位学霸少年介绍自己的“学习经”。据介绍，这已经是超银学子连续第三年叩响西安交大少年班的大门，从2023年的马令尚，到2024年的王洪波，再到今年的赵冠棋，一届又一届的超银学子用实力叩响了西安交大少年班的大门。

提及考试时的情景，赵冠棋依然记忆犹新。“相比我们平时的考试，西安交大少年班的试卷对知识的考查更深、更广，需要对高中、甚至大学的相关知识有所了解才能解答。”赵冠棋说。由于闲暇时间对高中、大学的知识有所涉猎，他顺利通过了初试。

真正的考验在复试。“考完初试我

们几个超银的同学还对了对答案，但复试真的很难，尤其是物理最后一道大题，很多人都没做出来，考完之后大家都放弃对答案了。”赵冠棋回忆。因为复试的感觉并不算太好，得知自己考了第16名时，赵冠棋才感到有些意外。

据介绍，今年西安交大少年班的竞争更加激烈。全国共有11000余名学生报名西交大少年班，初试合格线为366分(分数线比去年提升近50分)，首轮仅900余人入围复试，入选比例不足十分之一，最终第一类(初中应届毕业生)拟录取130人。

提到自己的得意门生，青岛超银中学初三10班班主任郭永晶赞不绝口。刚入学时，郭永晶就注意到赵冠棋。“他基本上不会偏科，各科成绩都非常优秀，每次考试在年级的排名都能稳定在前20。”郭永晶说，“他干什么事都非常专注，无论外界环境怎样，他都能非常专注地完成手头的事情。还有一点让我印象非常深刻的是，

赵冠棋有一种不放弃的精神，课堂上学到的每一个知识点，他都要弄懂弄透。”

赵冠棋表示，自己取得的成绩离不开母校超银中学的老师们科学的指导。近年来，超银中学推出课堂小讲师制度，赵冠棋时常作为小讲师给同学们讲课。“在给同学们讲课的过程中，也加深了我对知识的理解。”

充足的睡眠是赵冠棋制胜的法宝。每天晚上十点半左右，赵冠棋就准备入睡了，一直睡到第二天早上六点半，每天保证八个小时的睡眠已经成为赵冠棋雷打不动的习惯。在他看来，只有保证充足的睡眠才能以饱满的精神投入到第二天的学习中。

同学和老师眼中的赵冠棋是个全才，不仅学习成绩好，还多才多艺。赵冠棋介绍，闲暇时间，自己还会拉大提琴。“我觉得拉大提琴可以陶冶情操，在繁忙的学习之余可以得到很好的放松。”赵冠棋说。

青岛西海岸中学 崔文议

## 14岁少年爱阅读“会”看书涉猎广

查到西安交大少年班的复试成绩后，青岛西海岸中学的崔文议第一感觉是“意外加激动”，“主要是对于排名，没想到自己能拿到这样一个算是很好的成绩。”他坦言，准备初试、复试主要是靠“自己学”，他从网上找到历年考生“回忆版真题”并进行练习，但到了考场上，今年考试的一些变化还是让他感受到了压力。“复试笔试中，数学和物理都是给材料现学现考，感觉物理有一些难度，当时有点紧张。”他回忆，在复试阶段，面试主要考查人文素养、科学素养、创新思维、心理素养和综合表现，整体感觉很有新意。“我的人文题是给了一个段文言文，出自《世说新语》的‘王戎不

取道旁李’，让我说一说自己对这段话的理解，以及我在这样的情景下会怎么做。科学题是物理或化学方面的问题，让你思考如何解决。还有辩论环节，分成正方和反方，采用自由辩论的形式。”

在班主任连梦真看来，崔文议有着“学霸”们共通的优秀学习习惯，“他很自律、勤奋；学习投入度极高，进入教室后能迅速投入学习，比其他同学更快进入状态；学习专注且主动，有很强的内驱力。”不仅如此，崔文议思维活跃，无论是课堂提问还是对事物发表观点，都能提出独到见解，思维逻辑严谨，表达清晰，综合素质出色。

崔文议最喜欢的学科是历史、数学和化学。在和记者的对话中，这个14

岁男孩表现出远超年龄的思想深度。他喜欢读书，人文类、历史类、科学类等均有涉猎。“读书对我的性格塑造和逻辑思维训练都很有帮助。比如历史方面的书籍，我比较喜欢《地中海三部曲》《明朝那些事儿》，历史让我着迷于其中的故事、人物、环境以及背后的发展规律。”他习惯于一边读书一边观察思考问题，《百年孤独》《三体》《哈利·波特》《纳尼亚传奇》等作品，他都读了不止一遍，在“复习”中“读”出更多收获。

国画、羽毛球、钢琴……他的兴趣爱好十分广泛，还参加过中央音乐学院的钢琴专业比赛。对于未来，崔文议笑称，正在努力探寻自己真正热爱的领域。